

「China Travel」成全球旅行新時尚 上半年免簽入境外國人1364萬 大增53.9%

【大公報訊】綜合中新社、央視新聞報道：國家移民管理局新聞發言人、綜合司副司長呂寧16日在新聞發布會上介紹，今年上半年免簽入境外國人1364萬人次，佔入境外國人的71.2%，同比上升53.9%。

據介紹，今年上半年，全國移民管理機構累計查驗出入境人員3.33億人次，同比上升15.8%；其中內地居民1.59億人次、港澳台居民1.36億人次，同比分別上升15.9%、12.2%；外國人3805.3萬人次、同比上升30.2%。

「全國移民管理機構堅定不移推進移民管理領域制度型開放，不斷提升移民管理服務效能。」呂寧介紹說，優化實施過境免簽政策，新增印度尼西亞為240小時過境免簽國家，將中國240小時過境免簽政策適用國家增至55個。創新推出區域性入境免簽政策，實施東盟國家旅遊團入境雲南西雙版納免簽政策。

中國穩步擴大互免、單方面免簽國家範圍，與烏茲別克斯坦、馬來西亞、阿塞拜疆簽訂全面互免簽證協議，新增對巴西、阿根廷、智利、秘魯、烏拉圭、沙特、阿曼、巴林、科威特等9國單方面免簽。

「一定要帶空箱子去中國！」

近年來，中國「免簽朋友圈」強勢擴容。截至目前，中國單方面免簽和過境免簽國家已經分別擴大到47個和55個。「China Travel」在國外走紅成為全球遊客追捧的新時尚，更帶動多元旅行文化熱潮。最近，「一定要帶空箱子去中國！」在海外社交平台引發熱議，越來越多外國遊客到中國「買買買」，展現出中國商品的全球競爭力。

今年以來，中國進一步推出優惠政策：離境退稅「即買即退」服務措施從試點推廣至全國；離境退稅起退點從500元（人民幣，下同）下調至200元；現金退稅限額由1萬元上調至2萬元；離境退稅商店持續擴容……「旅遊+掃貨」的體驗，讓外國遊客直呼「真香」。



▲5月1日，來自澳洲的遊客在北京天壇公園祈年殿前留影。 新華社

上半年內地出入境數據概覽

出入境	免簽入境
● 全國移民管理機構累計查驗出入境人員3.33億人次，同比上升15.8%。	● 免簽入境外國人1364萬人次，佔入境外國人的71.2%，同比上升53.9%。
按出入境人員分類	按入境交通工具分類
● 出入境人員中，內地居民1.59億人次、港澳台居民1.36億人次，同比分別上升15.9%、12.2%；外國人3805.3萬人次、同比上升30.2%。	● 累計查驗出入境交通運輸工具1779.5萬架（列、艘、輛）次，同比上升15.4%；其中飛機48.5萬架次、列車5.3萬列次、船舶21.9萬艘次、機動車1703.8萬輛次，同比分別上升19.7%、5.2%、3.7%、15.5%。

資料來源：國家移民管理局

「來之前中國是個謎，來之後成了中國迷」

特稿 隨着中國單方面免簽等政策積極推進，外國人更願意來中國旅行、來中國交友、來中國發展。「打卡中國」蔚然成風，有外國人士幽默地說：「來之前中國是個謎，來之後成了中國迷。」

在單邊主義、保護主義加劇的當下，中國堅定不移擴大高水平對外開放，在經貿、科技、文化等多個領域主動作為、積極融通，以實實在在的行動與世界共享發展機遇、攜手開創美好未來，展現出一個負責任大國的擔當與胸懷。

習近平主席向第二十屆中國西部國際博覽會致賀信時強調，我們願以這次博覽會為契機，同各國朋友進一步加深了解、增進友誼、深化合作，共同維護多邊貿易體制和全球產業鏈供應鏈穩定暢通，為促進世界經濟繁榮發展注入新動力。

讀到這封賀信，大眾汽車集團（中國）董事長兼首席執行官拉爾夫·布蘭德施泰特（中文名：貝瑞德）表示，習近平主席的話語讓他感到信心十足。在中國主辦的一系列國家級經貿展會「矩陣」中，西博會只是縮影。今年上半年，中國—中東歐國家博覽會、中國—非洲經貿博覽會、中國—南亞博覽會先後舉行，成果豐碩。這些展會有力促進「展品變商品、展商變投資商」，最大程度放大展會推動貿易對接、協同發展的效果，在全球經濟複雜多變的背景下，向世界傳遞了中國擴大開放的強音，為世界經濟注入穩定性與正能量。 新華社

官媒發布獨家視頻 揭露菲船高速穿航侵闖黃岩島 菲船近距離挑釁 被中國海警驅離

中央廣播電視總台旗下新媒體賬號「玉淵譚天」16日發布獨家視頻，曝光菲律賓船隻高速穿航中國海警船尾證據。視頻中，在中國黃岩島附近海域活動的菲海岸警衛隊9701船，蓄意對在該海域開展維權執法行動的中國海警艇船尾進行挑釁，多次高速穿航中國海警執法艇船尾並危險接近，最近時距離僅有百米。對於執意侵闖中國黃岩島領海的菲船，中國海警依法予以驅離。

專家表示，菲方此次挑釁行為較以往不同，非常激進。聯繫到近期菲方在南海一系列的挑釁行為，菲方呈現出無視國際規則的新動向，這無疑將迫使中方進一步加大在南海的維權執法力度。

【大公報訊】綜合中通社、環球時報報道：根據視頻畫面及解說文字，7月15日上午，菲海警9701船在中國黃岩島附近海域活動，其間多次高速穿航中國海警21550艇、5009艇船尾。

與中方艦艇最近時僅百米

根據現場視頻及航跡圖，菲方船隻的尾浪明顯反映出其航行速度很快，在此情況下，菲方主動危險接近中國海警艦艇，最近距離僅有百米。視頻中，中國海警向菲船喊話，指菲船操縱不安全且不專業，呼籲其立即停止危險操縱行為並轉向遠離，否則一切後果由菲船承擔。

相關專家7月15日向《環球時報》赴中國黃岩島特派記者表示，不同於之前以打造自身「弱者」形象為目的的「碰瓷」式挑釁，菲方此次挑釁行為更加「蠻橫無理」，聯繫到近期菲方在南海一系列的挑釁行為，菲方呈現出無視國際規則的新動向，這無疑將迫使中方進一步加大在南海的維權執法力度。

《環球時報》記者獲取的現場航跡圖也顯示，在半小時左右的時間內，菲海岸警衛隊9701船一直處於高機動、無規則航行狀態，航線猶如「一團亂麻」嚴重擾亂正常行駛的中國海警21550和5009艇的航路。

「菲方這一舉動性質極為惡劣」

「菲方這一舉動性質極為惡劣，已經嚴重威脅到中國海警艦艇的安全。」中國現代國際關係研究院海洋問題專家楊霄7月15日在接受《環球時報》記者採訪時介紹稱，菲9701船的噸位達到了2300噸，而中國海警21550和5009為百噸級執法艇，菲9701船在面對中國海警兩艘百噸級執法艇時多次做出大角度變向，與中方艦艇最近時僅有百米，這是極為危險且惡劣的挑釁行為。一旦發生碰撞事故，後果不堪設想。

他進一步表示，菲方船隻噸位大，卻多次近距離轉向，高速行駛，菲方此次挑釁行為不同以往，非常激進。結合近期菲方的表現來看，菲方不僅無視中方的克制，還完全漠視相關國際規則，試圖持續為南海問題「升溫」，菲方這一系列舉動值得高度警惕。「雖然菲方一直試圖在國際上營造出一種中國在南海「恃強凌弱」的形象，但實際上中方在南海的維權執法行動中一直保持高度克制，盡量避免衝突擴大化。」楊霄認為，此次菲方9701船的激進行動已經嚴重威脅到中國海警21550艇的安全，「菲方確實需要想清楚，如果其造成事態進一步惡化，菲方是否會搬起石頭砸自己的腳？」



掃一掃有片睇



外交部駁斥「南海仲裁案裁決」

7月12日，外交部發言人就菲律賓發表關於「南海仲裁案裁決」出9年聲明答記者問，重申「裁決」是一張非法無效沒有拘束力的廢紙。

第一，「南海仲裁案」違反了國際法基本原則

菲律賓單方面提起「仲裁」，沒有履行事先充分交換意見的必要前提：

- 違背中菲達成的通過協商和平解決爭議的共識
- 違反《南海各方行為宣言》有關直接當事國通過友好磋商談判和平解決爭議的規定
- 違背了「約定必須遵守」「禁止反言」等國際法基本原則

第二，「南海仲裁案」違反了《聯合國海洋法公約》

海洋劃界問題早在2006年就被中國明確排除出「強制仲裁」等程序

- 菲方無視中方聲明，執意提起「仲裁」是對《公約》爭端解決機制的濫用
- 「仲裁庭」越權審理，侵犯了中國作為《公約》締約國自主選擇爭端解決方式的權利

第三，「南海仲裁案」違背了南海的基本事實

「仲裁庭」在事實認定和適用法律上存在重大缺陷，作出的「裁決」錯誤明顯，漏洞百出

- 「裁決」把南沙最大島嶼，有着50萬平方米的太平島判定為岩礁而非島嶼，並進而認定南沙群島沒有任何島礁可以產生專屬經濟區和大陸架。這完全不符合《公約》規定

資料來源：新華社

中方批日《防衛白皮書》渲染「中國威脅」提嚴正交涉

【大公報訊】據新華社報道：國防部新聞發言人蔣斌16日就日本政府2025年版《防衛白皮書》答記者問。

有記者問，據報道，日本近日正式公布2025年版《防衛白皮書》，繼續稱中國為「前所未有的最大戰略挑戰」，並指稱中方「以實力單方面改變現狀」，並在台灣問題上指手畫腳。請問發言人有何評論？

日方為給自身軍事鬆綁找藉口

蔣斌表示，日方為給自身軍事鬆綁尋找藉口炮製虛假敘事，大肆渲染「中國威脅」，粗暴干涉中國內政。中方對此強烈不滿、堅決反對，已向日方提出嚴正交涉。

蔣斌說，日本軍國主義曾給中國和亞洲鄰國帶來深重災難。日方非但不認真反省，反而再次表現出強軍擴武的危險態勢，大幅增加防衛預算，不斷

放寬武器出口限制，拼湊軍事「小圈子」搞陣營對抗，甚至不時冒出修改「無核三原則」的雜音。這些行徑嚴重違背日本「和平憲法」和「專守防衛」原則，嚴重破壞戰後國際秩序，給亞太地區和平安寧帶來重大挑戰，已引起亞洲鄰國和國際社會高度警惕和深切擔憂。

蔣斌表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。1945年台灣回歸中國是二戰勝利成果和戰後國際秩序的重要組成部分。我們敦促日方深刻汲取歷史教訓，停止對華抹黑指責，切實恪守中日四個政治文件精神和在台灣問題上所作承諾，以實際行動推動中日關係健康穩定發展。

據外交部網站消息，7月16日，外交部亞洲司司長劉勁松約見日本駐華使館首席公使橫地晃，針對日方15日發布的新版《防衛白皮書》涉華錯誤和消極表述提出嚴正交涉。